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[bookmark: _GoBack]2021年湖北省十堰市中考物理真题
一、单选题（本大题共10小题，共25.0分）
1. [bookmark: topic_3f7a0d87-8964-45ce-9880-2134dc2f01]5月30日，天舟二号货运飞船与太空中的天和核心舱顺利实现自主快速交会对接，是我国航空航天科技的重大技术升级。它们之间的信息传递是利用
A. 电磁波	B. 次声波	C. 超声波	D. 光导纤维
2. [bookmark: topic_e4a3b4ae-5c14-419f-accf-ad006ffd07]小红和小华站在公交站台等公交车，小红对小华说自己是运动的，她选择的参照物是
A. 公交站台	B. 小华
C. 路边的树木	D. 行驶过来的公交车
3. [bookmark: topic_e0899228-e1b4-425b-bacc-8f35aeaf2f]小明在笔记中整理了有关光现象的说法，其中错误的是
A. 晴天，树荫下的光斑是由于光沿直线传播形成的
B. 验钞机利用红外线辨别钞票的真伪
C. 矫正近视眼要佩戴凹透镜片做成的眼镜
D. 斜插入水中的筷子好像在水面处折断，属于光的折射现象
4. [bookmark: topic_433bd1a9-801a-401f-93c6-6c2f87a686]今年十堰市部分区域气温高达，小明在教室使用电风扇吹风，感到凉爽，是因为
A. 电风扇吹出的风，能吸收人体的热量
B. 电风扇吹出的风，能降低教室内的气温
C. 电风扇吹出的风，能加快人体表面汗液的蒸发
D. 电风扇吹出的风，能把人体周围的热空气带走
5. [bookmark: topic_e5030d30-a0b7-4355-8573-c6921d3a0f][image: ]如图所示，电磁铁的右下方有一铁块，在弹簧测力计作用下向左做匀速直线运动，在铁块从电磁铁的右下方运动到正下方的过程中，滑片P逐渐向a端滑动，下列判断正确的是
A. 电磁铁的磁性逐渐减弱	B. 电磁铁的上端为S极
C. 铁块对地面的压强逐渐变大	D. 弹簧测力计的示数逐渐变大
6. [bookmark: topic_5168d40c-f259-400d-bf25-6a59d39077]如图所示，“和谐号”高铁满载旅客从十堰东站缓缓驶出前往武汉，下列说法正确[image: ]的是
A. 列车由静止变为运动，列车的惯性增大了
B. 列车加速前进时，列车的动能一直增加
C. 列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力是平衡力
D. “和谐号”高铁外形设计成流线型是为了增大对地面压力提高行驶稳定性
7. [bookmark: topic_59eb67f9-3c98-47aa-9740-f4dde6ed12]如图是小明设计的家庭电路的电路图，下列对此电路图的分析错误的是
[image: ]A. 保险盒接法错误，保险盒应该安装在火线上
B. 三孔插座接法错误，其左端导线应该接在零线上
C. 开关和灯泡接法正确，开关接在零线上符合安全用电原则
D. 三孔插座接法正确，使用电冰箱时，插头应插在三孔插座上
8. [bookmark: topic_0b0d5409-0e06-4c15-9f69-7a6cbedb2d]小红经常帮妈妈做饭，她发现厨房里有许多与物理有关的知识。在端午节帮妈妈煮粽子过程中，她总结的一些说法，其中错误的是
A. 能闻到粽子的香味是扩散现象
B. 煮粽子的过程是利用热传递的方法提高了粽子的内能
C. 用高压锅能更快煮熟粽子，是因为锅内气压增大，水的沸点升高
D. 剥粽子时总有一些糯米粘到粽叶上，是因为分子间存在斥力
9. [bookmark: topic_cc6cd106-9ae3-4cd6-a685-fe5993bc3e]某汽车公司对自主研发的无人驾驶汽车性能进行测试，甲、乙两辆完全相同的汽车在同一水平路面上做匀速直线运动，且，若不计空气阻力，则汽车受到的牵引力和以及牵引力在相同时间内所做的功和之间的关系正确的是
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
10. [bookmark: topic_3762ff3a-3f77-4c9d-a233-44b8ad5ceb]小华在用如图所示装置做探究凸透镜成像规律的实验，所用凸透镜的焦距为20cm，他移动光屏找到清晰的蜡烛的像，这个像是图中的
[image: ]A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
二、填空题（本大题共6小题，共18.0分）
11. [bookmark: topic_b7fec138-e620-4079-a0e5-8cb1f5d592]中国最年轻的兵种中特种兵被称为“陆地猛虎、海底蛟龙、空中雄鹰”，他们装备着无声手枪，还有特种作战消音靴。作战消音靴是在______ 处减弱噪声，这样做主要是是防止______ 选填“音调”或“响度”过大而露目标；他们在越野拉练时能听到指战员下达的各种口令，声音是通过______ 传到战士们的耳中。
12. [bookmark: topic_a0add140-7941-4f52-bc01-4f8e3f4a4f][image: ]小红“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验装置如图所示：
在如图实验装置中，存在的错误是______ ；
她改正错误后继续实验，当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是______ 选
填“空气”或“水蒸气”；
实验结束，他取走酒精灯和石棉网，水将______ 选填“能”或“不能”继续沸腾。

	


13. [bookmark: topic_0a2bde2a-7ee7-40f4-b487-8137d3cc0e]如图甲为阴阳壶，壶把上开有两孔，可同时盛装两种液体，图乙为该壶的结构示意图，使用时，若捂住甲孔，则倒出的是______ ，这是由于______ 的作用。该壶的设计遵循了______ 原理。
[image: ]
14. [bookmark: topic_ec0135be-3fed-47d1-a4ef-47c94fe404]LED灯具有节能、环保等特点，它的主要材料是______ 选填“超导体”或“半导体”，一个额定电压为220V，额定功率为11W的LED灯，该灯的额定电流是______ A。小红查资料知道10W的LED灯的亮度与60W的白炽灯相同，她新买了10W的LED台灯替换自己房间60W的白炽灯台灯，若小红房间的台灯每天正常发光4小时，使用LED灯后一个月按30天计算可以节约用电______ 。
15. [bookmark: topic_45584578-eed8-43f5-81fe-ad62be6a2d][image: ]如图所示，小明在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小团硝化棉，用力将活塞迅速下压，棉花被点燃，此过程的能量转化方式与柴油机的______ 冲程相同。小明参加了一次长跑，身体消耗的能量约为，这些能量相当于完全燃烧______ 的天然气，若天然气完全燃烧放出的热量有被水吸收，则在标准大气压下这些热量可将______ 的水烧开。；
16. [bookmark: topic_f12dcd9c-7120-426a-ad94-aa20f41cf2][image: ]如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，两灯均发光设灯丝电阻不变，电压表示数为U，过一段时间后，突然两灯均熄灭，且有一个电表的示数变大，已知两灯中仅有一个出现了故障。请你判断故障情况是______ ；若此时电压表是示数为4U，则小灯泡、的电阻之比为______ ；排除故障后，将小灯泡、的位置互换，则示数一定不发生变化的是______ 表选填“电流”、“电压”或“电流和电压”。
三、作图题（本大题共1小题，共3.0分）
17. [bookmark: topic_afc44668-7681-43e2-9f6d-e3be917397]如图，斜面上的小球A被挡板B挡住，请画出小球A所受力的示意图。
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四、实验探究题（本大题共6小题，共21.0分）
18. [bookmark: topic_53602e03-d64c-4542-bdc7-99ebf7f5da]如图甲所示，小明测量物体的长度为______ cm；
小刚在“测量小石块的密度”的实验中，先用天平称出小石块质量，天平平衡时右盘中砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，再用量筒测量小石块的体积如图丙所示，则该小石块的质量______ g，密度为______ 。
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19. [bookmark: topic_12145603-0ff1-4121-9128-cdeaf9c94c][image: ]小红利用如图装置“探究平面镜成像特点”的实验：
实验中她选择用透明薄玻璃板代替平面镜是为了______ 。
她多次改变蜡烛A的位置进行实验，观察及测量距离之后，小红得到初步结论：像和物关于平面镜______ 。
她将光屏放在蜡烛B的位置上，在光屏上没有看到蜡烛A的像，这是因为平面镜成______ 。
20. [bookmark: topic_e81da926-2507-478b-8b04-04b0ed2aec][image: ]小明在用如图装置“探究什么情况下磁可以生电”的实验中：
实验时，小明通过观察______ 判断电路中是否有感应电流产生；
闭合开关，若保持导体ab不动，要产生感应电流，小明正确的操作是______ ；
利用此实验中的能量转化原理，人们在生产生活中制成了______ 。
21. [bookmark: topic_d3a961c2-a725-4bbd-bab6-1a452031d9]小红和小华在做“探究杠杆平衡条件”实验中：
实验前，把杠杆中心支在支架上，杠杆静止在图甲所示位置，小红将右端的平衡螺母向右调，小华认为也可以将左端的平衡螺母向______ 调选填“左”或“右”，使杠杆在水平位置平衡；[image: ] 
实验中，他多次在杠杆两端加挂钩码，并调节钩码位置，使杠杆保持水平平衡，记录多组数据，这样做的目的是______ ；
如图乙所示，始终保持杠杆在水平位置平衡，小红将弹簧测力计从位置移动到位置时，测力计的示数将______ 选填“变大”、“变小”或“不变”。
22. [bookmark: topic_877bb8f7-e286-45a9-876e-829376f869]在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中：[image: ] 
小明将装有部分文具的文具盒，置于水平桌面上如图甲所示，用弹簧测力计水平方向拉动文具盒，使其做匀速直线运动，这时利用______ 的原理测出滑动摩擦力的大小；
实验过程中小明发现保持文具盒做匀速直线运动很困难，他与同组成员讨论后，改用图乙装置进行实验，将弹簧测力计水平固定，在文具盒与桌面之间垫一块表面粗糙的木板，当小明用8N的力拉出木板时，弹簧测力计示数是2N，他这样做实验的好处是______ ；
接着，小明又将橡皮、改正液等物品放入文具盒，重复上述实验，若小明仍用8N的力拉出木板时，弹簧测力计的示数为3N，则此时文具盒与本板之间的摩擦力为______ N。
23. [bookmark: topic_979be520-cded-463b-8cca-7966dd66c6]小华利用如图甲所示的电路测量额定电压为的小灯泡的额定功率。
[image: ] 
请用笔画线代替导线，将图甲的实物图连接完整要求滑动变阻器滑片向右移动时灯泡变亮。
小华在连接电路最后一根导线时灯泡立即发光，则她连接电路时存在的错误是______ 。
当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率是______ W。实际测量时，电压表有示数时内部有微弱的电流通过，若考虑这个微弱电流的影响，则所测小灯泡的额定功率偏______ 。
小明想利用小华的实验器材测量一未知电阻的阻值，发现电流表损坏，善于动脑的小明认真思考后，利用小华实验中小灯泡的额定电压和测得的额定电流，设计如图丙所示电路，测出的阻值，请你帮助小明补全实验步骤。
先闭合开关S、，调节滑动变阻器滑片使电压表示数为______ ；
再断开开关，闭合开关，保持滑动变阻器滑片位置不变，读出此时电压表示数为U；
待测电阻 ______ 用所测物理量和已知物理量符号表示
五、计算题（本大题共2小题，共13.0分）
24. [bookmark: topic_bb0e4409-45de-4e1e-b17b-7920ec48fa]如图是我国自主研制的“准三代”96A式主战坦克，它采用100马力V型水冷涡轮增压柴油机，安装了先进的火控系统和多种光电技术应用，使火炮威力更大、火力反应时间更短、打击精度更高。该坦克具有潜渡功能，坦克重42t，高，每条履带与地面的接触面积为。请利用给出的数据，求：取 
该坦克在水平路面行驶时，对地面的压强。
坦克在深为5m的河水潜渡时，在坦克顶部面积为的舱门受的河水的压力；
坦克在该河段水中潜渡时，坦克对水平河床的压力为，该坦克的体积是多大？
[image: ]







25. [bookmark: topic_dc0f235a-40ac-4048-9f55-f28bc82ba2]如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡L正常发光时的电阻为，闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片P从a端滑至b端的过程中，电流表示数与两电压表示数的关系图象如图乙所示。求：
 
小灯泡的额定功率和定值电阻的阻值；
滑动变阻器的最大阻值；
电路总功率的最大值和最小值。








答案和解析
1.【答案】A

【解析】解：由于电磁波可以在真空中传播，所以天舟二号货运飞船与太空中的天和核心舱之间是利用电磁波来传递信息的。
故选：A。
电磁波可以在真空中传播，电磁波能传递信息和能量。
本题考查了电磁波的应用，属于基础题。
2.【答案】D

【解析】解：小红和小华站在公交站台等公交车，小红相对于公交站台、小华、路边的树木的位置没有发生变化，以公交站台、小华、路边的树木为参照物，小红是静止的，小红相对于行驶过来的公交车的位置不断发生变化，以行驶过来的公交车为参照物，小红是运动的，故D符合题意。
故选：D。
研究物体的运动与静止时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物，如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生了改变，则是静止的。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同。这就是运动和静止的相对性。
3.【答案】B

【解析】解：A、晴天，树荫下的光斑是由于光沿直线传播形成的，A说法正确；
B、验钞机利用紫外线辨别钞票的真伪的，B说法错误；
C、矫正近视眼要佩戴凹透镜做成的眼镜，C说法正确；
D、斜插入水中的筷子好像在水面处折断，属于光的折射的现象，D说法正确；
故选：B。
光在同种均匀介质中沿直线传播，现象：小孔成像、树荫下的光斑等；
人民币上有用荧光物质印的字，验钞机会发出一种人们看不见的光紫外线，紫外线能使荧光物质发光，从而使我们看到它。
近视眼是由于晶状体变得更凸，焦距变小，像成在视网膜前面，需要带凹透镜使光发散后再会聚到视网膜上；
光从一种介质斜射入另一种介质中时，会发生折射；现象：筷子在水面处折断；水中的鱼等。
本题考查光的直线传播、光的折射、透镜的应用、不可见光的应用，属于基础知识应用，难度不大。
4.【答案】C

【解析】解：
使用电风扇吹风，感到凉爽，是因为加快了空气的流动速度，使人体表面的汗液蒸发加快，而蒸发吸热，具有致冷作用，所以人会感到凉爽；电风扇吹出的风，并不能降低气温，也不是风吸收人体的热量，在室内，风也不能把人体周围的热空气带走。故只有C说法正确。
故选：C。
影响蒸发快慢的因素有三个，即液体的温度、液体的表面积和液体表面的空气流动情况；且蒸发吸热，具有致冷作用。
风无法降低气温，也不能吸收热量，这里的关键是了解影响蒸发的因素和蒸发吸热。
5.【答案】B

【解析】解：
A、由图可知，当滑片逐渐向a滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据欧姆定律可知电路中的电流增大，其他因素不变时，电磁铁的磁性逐渐增强，故A错误；
B、电流从电磁铁的下端流入，上端流出，根据安培定则可知，电磁铁的下端为N极，上端为S极，故B正确；
CD、当铁块在电磁铁右下方时，铁块对地面的压力大小等于铁块的重力；当铁块逐渐向电磁铁下方移动时，此时铁块会受到电磁铁对它向上的吸引力，则此时铁块对地面的压力等于重力减去吸引力，所以此时铁块对地面的压力小于铁块的重力；同时滑片逐渐向上滑动，电磁铁的磁性逐渐增强，铁块受到的吸引力在逐渐变大，所以铁块对地面的压力在逐渐减小，由于接触面的粗糙程度不变，所以滑动摩擦力变小，拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以拉力变小，弹簧测力计示数变小；根据可知：在受力面积一定时，铁块对地面的压强在逐渐减小，故CD错误。
故选：B。
影响电磁铁磁性强弱的因素：电流的大小、线圈的匝数；
根据安培定则判定电磁铁的极性；
铁块从电磁铁的右下方运动到正下方的过程中，铁块会受到电磁铁对它向上的吸引力；固体压强的大小与压力的大小、受力面积有关，根据压强公式判断对地面的压强变化。
该题主要考查了影响电磁铁磁性强弱的因素以及压强公式的应用，综合性较强。
6.【答案】B

【解析】解：A、列车由静止变为运动，列车的质量不变，惯性不变，故A错误；
B、列车加速前进时，列车的质量不变，速度增大，所以动能一直增加，故B正确；
C、列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力不在一条直线上，不是一对平衡力，故C错误；
D、高铁外形设计成流线型一是可以减小空气的阻力，二是利用上方空气流速大、压强小，下方空气流速小、压强大，产生向上的升力，从而减小对地面压力，减小摩擦力，故D错误。
故选：B。
影响惯性大小的因素是物体的质量，质量越大，惯性越大；
影响动能的因素有：速度和质量，速度越大，质量越大，动能就越大；
二力平衡的条件有四个：大小相等，方向相反，作用在同一直线上，并作用在同一物体上；
流线型设计可减小空气阻力。当流线型的车子快速行驶时，产生升力，车子对地面压力减小。
本题以高铁列车为背景，考查了对惯性的理解、对动能影响因素的认识、对平衡力的辨别、对”流线型“设计这一特点的了解，有一定综合性，但难度不大。
7.【答案】C

【解析】解：A、保险丝应该接在火线上，一旦有危险发生，熔断后断开火线，故A正确；
B、两孔插座接法，左端导线应接在零线上，故B正确；
C、电灯开关安装在零线上，当开关断开时，灯泡与火线是连通的，人接触灯泡时容易发生触电，不符合安全常识，故C错误；
D、有金属外壳的用电器，其金属外壳一定要通过三角插头接地，以防用电器外壳带电，会危及人身安全。故D正确；
故选：C。
保险丝采用电阻率大熔点低的铅锑合金制成，在电流过大时能自动切断电源，保险丝应该接在火线上；
控制电灯的开关应安装在火线与灯之间；
对于两孔插座：左零右火；对于三孔插座：左零右火上接地。
有金属外壳的家用电器，要接地线，以防漏电时，人不会发生触电事故。
掌握家庭电路中三孔插座、两孔插座、开关、灯泡的接法，并理解各种接法的原因是正确判断的关键。
8.【答案】D

【解析】解：A、能闻到粽子的香味是由于分子的无规则运动产生的扩散现象，故A说法正确；
B、煮粽子的过程是利用热传递的方法提高了粽子的内能，故B说法正确；
C、用压锅能更快煮熟粽子，是因为锅内气压增大，水的沸点升高，故C说法正确；
D、剥粽子时总有一些糯米粘到粽叶上，是因为分子间存在引力，故D说法错误。
故选：D。
构成物质的分子总在不停地做无规则运动，从而产生扩散现象。
改变内能的方法：做功和热传递。
液体的沸点与大气压有关，气压越大沸点越高。
分子间存在相互作用的引力和斥力。
深入理解分子动理论的内容，知道沸点与大气压的关系，可解答此题。
9.【答案】C

【解析】解：在水平方向上，甲、乙两辆汽车都受牵引力F与摩擦力f作用，两辆汽车都做匀速直线运动，处于平衡状态，所以，；
甲、乙两辆完全相同的汽车在同一水平路面上做匀速直线运动，两辆汽车对水平路面的压力相等，都等于汽车自身的重力；接触面的粗糙程度相同，所以两辆汽车所受的摩擦力大小相等，即，所以牵引力；
因为，，
所以在相同的时间内路程关系：
，。
根据可知，。
故选：C。
影响摩擦力大小的因素是：接触面所受压力、接触面的粗糙程度，通过分析接触面所受压力和接触面粗糙程度的关系得出摩擦力大小的关系；而两辆汽车都做匀速直线运动，都受平衡力的作用，即牵引力和摩擦力平衡；进而确定牵引力大小关系；
知道，可得在相同的时间内的路程关系，再根据比较做功大小关系。
本题难点在牵引力大小关系的判断，要掌握：物体静止或匀速直线运动时受到平衡力的作用；平衡力的特点；影响摩擦力大小的因素。
10.【答案】B

【解析】解：由图可知，物距为，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，凸透镜成倒立、放大的实像，故B正确。
故选：B。
当物距在一倍焦距和二倍焦距之间时，凸透镜成倒立、放大的实像。
本题考查了凸透镜成像规律的应用，难度不大。
11.【答案】声源  响度  空气

【解析】解：消音靴能够在声源处减弱噪声；从声音的三个特征来分析时，这主要是较小声音的强弱，即是防止响度过大而暴露目标；特种兵听到指战员下达的各种口令，声音是通过空气传到战士们的耳中。
故答案为：声源；响度；空气。
减弱噪声可以从声源处减弱、传播过程中减弱及人耳处减弱这三个环节进行；
物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调，音色反映了声音的品质与特色；
声音可以在空气中传播。
知道减弱噪声的三个途径，并熟悉声音的三个特征是解决该题的关键。
12.【答案】温度计玻璃泡碰到了烧杯壁  水蒸气  不能

【解析】解：观察甲图可知，图中有的错误是温度计玻璃泡碰到了烧杯壁；
当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是水蒸气；
水达到沸点，还要不断吸收热量，水才能沸腾，所以在水沸腾过程中，突然取走酒精灯和石棉网，则水不能吸热，所以不能继续沸腾。
故答案为：温度计玻璃泡碰到了烧杯壁；水蒸气；不能。
温度计测量温度时，玻璃泡不能碰到容器底或容器壁；
液化的概念：由气态变为液态的过程；
液体沸腾的条件：达到沸点，不断吸收热量。
本题考查探究水沸腾时温度变化的特点实验，解题关键是将实验操作要求及结论熟练掌握，认真审题分析。
13.【答案】乙液体  大气压  连通器

【解析】解：
使用时，阴阳壶倾斜，两种液体都向下运动，若捂住甲孔，则左侧壶内气体压强随体积的增大而减小，左侧壶内气体压强小于外界大气压，所以甲液体在大气压的作用下不能倒出；而乙孔使得右侧壶内与外界空气相通，则右侧壶内外的气体压强相同，乙液体在重力作用下就可流出来。
该壶的壶嘴和壶身上端开口、下端相连，所以该壶的设计遵循了连通器原理。
故答案为：乙液体；大气压；连通器。
气体的质量一定时，气体压强随体积的增大而减小；阴阳壶倾斜时，液体向下运动，若捂住小孔，气体体积增大时，气体压强会减小，当壶内气体压强小于外界大气压的时候，壶中的液体将倒不出来；
上端开口、底部相连通的容器叫连通器，连通器里装同种液体静止时液面相平。
本题考查了大气压的应用，以及连通器的原理，难度不大。
14.【答案】半导体    6

【解析】解：目前的电子产品中大量应用了半导体，LED灯也是利用半导体材料制成的。
由公式可知，该灯的额定电流为。
白炽灯一个月消耗的电能为；LED灯一个月消耗的电能为；则相对于使用白炽灯，使用LED灯后一个月可以节省的电能为。
故答案为：半导体；；6。
目前，半导体材料大规模地应用于各类电器中，而超导体材料还不能大规模地投入使用。
电功率的计算公式为。
电能的计算公式为。
本题属于基础类试题，较为简单。有关新材料的试题将在以后的中考中经常出现，大家要多加关注。
15.【答案】压缩    

【解析】解：在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小团硝化棉，用力将活塞迅速向下压，棉花被点燃，这是因为压缩筒内空气做功，使空气的内能增加；
该实验中，活塞的机械能转化为筒内空气的内能，与内燃机的压缩冲程的能量转化方式相同。
由题可知，天然气完全燃烧放出的热量等于身体消耗的能量，
由得，需要天然气的体积：
；
水吸收的热量：
，
由得，水的质量：
。
故答案为：压缩；；。
改变内能的方法有：做功和热传递；当对物体做功时如压缩气体做功、克服摩擦做功，物体的内能将增大，温度升高；
内燃机有四个冲程，在压缩冲程中，活塞压缩空气做功，将机械能转化为内能。
因为天然气完全燃烧放出的热量等于身体消耗的能量，可以利用公式求天然气的体积；
在一标准大气压下水的沸点为，根据题意可知，，利用求出加热水的质量。
此题主要考查了改变物体内能的方法以及内燃机工作过程中能量的转化，热值公式、放热公式和吸热公式的掌握与运用，注意在一标准大气压下水的沸点为。
16.【答案】断路  3：1  电流

【解析】解：
由图可知，闭合开关S后，两灯串联，电压表测两端的电压，电流表测串联电路的电流；
一段时间后，两灯均熄灭，已知两灯中仅有一个出现了故障，这说明电路故障为断路，所以电流表示数减小，电压表示数变大，此时电压表到电源为通路，则是完好的，故L断路；
当断路时，电压表测电源电压，所以电源电压；
当两灯串联均发光时，电压表测灯泡两端的电压，且，
根据串联电路电压规律可知，此时灯泡两端电压，
根据串联分压的规律可知，电阻两端的电压之比等于电阻之比，
所以灯泡、的电阻之比为：：：：1；
排除故障后，两灯串联，电压表测两端的电压，电流表测串联电路的电流；
若将小灯泡、的位置互换，两灯仍然串联，电流表仍然测串联电路的电流，
由于电源电压保持不变，电路总电阻仍然保持不变，所以由欧姆定律可知电路中的电流不变，即电流表示数一定不发生变化；
排除故障后，更换灯泡位置，此时电压表测两端的电压，虽然电路中电流不变，但两灯的电阻不同，由可知，电压表示数一定会发生变化。
故答案为：断路；3：1；电流。
由图可知，闭合开关S后，两灯串联，电压表测两端的电压，电流表测串联电路的电流；根据两灯均熄灭判断故障类型，根据电压表示数明确故障对象；
根据串联分压的规律可知，电阻两端的电压之比等于电阻之比；
根据电压表和电流表的测量对象是否发生了改变，结合欧姆定律进行判断。
本题考查了串联电路的故障分析，也考查了串联电路的电流、电压、电阻关系和欧姆定律的应用，综合性较强，理清电流表和电压表的测量对象是解决此题的关键。
17.【答案】解：斜面上的小球A被挡板B挡住，分析可知，小球一共受到三个力的作用，一个是竖直向下的重力、一个是垂直于斜面向上的支持力，还有一个是垂直于挡板B向上的支持力，从小球的重心球心开始，分别沿各力的方向画一条有向线段，并分别用G、N和表示，如图所示：


【解析】画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
此题考查力的示意图的画法，难度不大，关键是对小球进行正确的受力分析。
18.【答案】  39  

【解析】解：由图知：
刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与对齐，右侧与对齐，所以物体的长度为；
天平标尺的分度值为，石块的质量为；石块的体积为，
所以石块的密度为。
故答案为：；；。
刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度。使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
读取天平所测质量时，首先要明确标尺的分度值，被测物体的质量等于砝码的总质量与游码所对刻度之和；读取量筒中液体体积时，要明确量筒的分度值，视线与液面最凹处相平；已知质量和体积，利用公式得到密度。
此题考查的是刻度尺、天平、量筒的使用和读数以及密度的测量过程，属于基本技能，在平时的实验过程中要注意强化掌握。
19.【答案】便于确定像的位置  对称  虚像

【解析】解：用透明的玻璃板代替平面镜，在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置；
物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等，即：平面镜所成的像与物关于平面镜对称；
光屏不能接收虚像，只能接收到实像，而平面镜所成的像是虚像，所以光屏放在蜡烛B的位置上，在光屏上没有看到蜡烛A的像。
故答案为：便于确定像的位置；对称；虚像。
平面镜不能透光，只能反射光，不能确定出像的位置，玻璃板不但反射光成像，还能透光看到玻璃板后面的蜡烛；
根据物体在平面镜中成像特点进行判断：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等；
虚像不是实际光线会聚而成的，不能在光屏上成像。
本题考查了“探究平面镜成像特点”的实验，设计到实验器材的选项和平面镜成像特点的应用，需要学生熟记。
20.【答案】灵敏电流计的指针是否偏转  拉动磁体向左运动  发电机

【解析】解：感应电流的有无是通过灵敏电流计的指针是否偏转来体现的，若灵敏电流表的指针发生偏转，就说明产生了感应电流；
如图磁体上端是N极，下端是S极，则磁感线方向是上下方向的，当闭合开关，要使电路中有感应电流，必须让导体在磁场中做切割磁感线运动，如保持ab不运动，则可以拉动磁体向左运动，导体ab此时也可以切割磁感线产生感应电流；
闭合电路中电流表中的电能是由于导体的运动切割磁感线而产生的，可见消耗的是机械能，所以实验过程中是机械能转化成电能，其重要应用是发电机的发明。
故答案为：灵敏电流计的指针是否偏转；拉动磁体向左运动；发电机。
在探究感应电流的实验中，是通过灵敏电流表指针的偏转来确定感应电流的产生的；
产生感应电流的条件是闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，实际应用是发电机；
此题考查了探究电磁感应现象的实验，而且做了延伸，关键是将课本知识内容记忆清楚。
21.【答案】右  寻找普遍规律  变大

【解析】解：如图甲，杠杆左端下沉，杠杆的右端上翘，应将杠杆重心向右移，所以应将两端的平衡螺母左端和右端的均可向右调节；
探究杠杆平衡的条件时，多次改变力和力臂的大小主要是为了获取多组实验数据归纳出物理规律，使结论具有普遍性；
将弹簧测力计从位置移动到位置时，拉力F力臂变小，由杠杆平衡条件可知，测力计的示数将变大。
故答案为：右；寻找普遍规律；变大。
杠杆处于静止状态或匀速转动状态时，杠杆处于平衡状态；调节杠杆在水平位置平衡，平衡螺母向上翘的一端移动。
只用一组数据得到结论，偶然性太大，因此应获取多组实验数据找普遍规律从而得出杠杆平衡条件。
当弹簧测力计斜着拉时，其力臂变小，根据杠杆平衡条件分析出答案。
杠杆平衡条件是杠杆平衡计算的基础内容，一定要掌握，在探究杠杆平衡条件的实验中为得出普遍性的规律，在实验中应多测几组数据进行分析。
22.【答案】二力平衡  一方面，不需要木板做匀速直线运动，便于实验操作，另一方面，由于测力计静止便于读数  3

【解析】解：只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，由二力平衡的条件，拉力大小才等于摩擦力的大小；
木块与弹簧测力计固定不动，拉动木板运动，该实验设计的优点是：一方面，不需要木板做匀速直线运动，便于实验操作，另一方面，由于测力计静止便于读数；
若小明仍用8N的力拉出木板时，文具盒相对于地面的位置不变，处于静止状态，受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力，它们是一对平衡力，大小相等，所以当弹簧测力计的示数为3N时文具盒与本板之间的摩擦力也为3N。
故答案为：二力平衡；一方面，不需要木板做匀速直线运动，便于实验操作，另一方面，由于测力计静止便于读数；。
根据二力平衡的条件分析；
木块与弹簧测力计静止不动，不需要控制木板做匀速直线运动，便于实验操作，便于弹簧测力计读数；
长木板沿水平地面向右运动，木块对长木板的摩擦力方向水平向左，根据力的相互性得出木块受到的摩擦力方向。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法和摩擦在实际中的运用，体现了对过程和方法的考查。
23.【答案】开关没有断开    大   

【解析】解：从电源的正极出发，依次连接开关、灯泡、滑动变阻器、电流表到电源的负极，要求滑片向右移动灯泡变亮说明电路中电阻变小，故滑动变阻器接入右半段，电压表并联在灯泡的两端，由于灯泡的额定电压是，故电压表选择量程，电路连接如图。

小华在连接电路最后一根导线时灯泡立即发光，说明连接完最后一根导线电路接通，是因为连接电路时，开关没有断开。
电流表使用的量程，每一个大格代表1A，每一个小格代表，电流为，故灯泡的额定电流，
灯泡的额定电压是，
则灯泡的额定功率。
电压表和灯泡并联，考虑有电流通过电压表，电流表测量电压表和灯泡的总电流，故灯泡的额定定律测量值偏大，灯泡两端的电压测量是准确的，根据得，灯泡的额定功率偏大。
实验步骤：
先闭合开关S、，灯泡、定值电阻和滑动变阻器串联在电路中，电压表测量灯泡两端的电压，调节滑动变阻器滑片使电压表示数为，灯泡正常工作，灯泡中的电流是；
再断开开关，闭合开关，灯泡、定值电阻和滑动变阻器串联在电路中，电压表测量灯泡和定值电阻两端的总电压，保持滑动变阻器滑片位置不变，读出此时电压表示数为U，即灯泡和定值电阻两端的总电压，定值电阻两端的电压；
灯泡、定值电阻和滑动变阻器串联在电路中，定值电阻中的电流，
待测电阻。
故答案为：如上图；开关没有断开；；大；；。
从电源的正极出发，依次连接开关、灯泡、滑动变阻器、电流表到电源的负极，要求滑片向右移动灯泡变亮说明电路中电阻变小，故滑动变阻器接入右半段，电压表并联在灯泡的两端，由于灯泡的额定电压是，故电压表选择量程。
连接实物图时，开关处于断开状态，防止连接完最后一根导线，电路接通，电流过大时损坏用电器。
电流表的读数：确定使用的量程，确定每一个大格和每一个小格各代表多少。
知道灯泡的额定电流和额定电压，根据求出额定功率。
电压表和灯泡并联，考虑有电流通过电压表，电流表测量电压表和灯泡的总电流，故灯泡的额定定律测量值偏大，故灯泡的额定功率偏大。
如图丙灯泡、定值电阻和滑动变阻器串联在电路中，使灯泡正常发光，则灯泡两端的电压等于额定电压，电压表测量灯泡两端的电压，滑动变阻器滑片位置不变，电路中电流不变，各用电器两端的电压不变，再测量灯泡和定值电阻两端的电压，根据串联电路电压特点求出定值电阻两端的电压，根据欧姆定律求出定值电阻的阻值。
本题考查了实物图的连接、电压表量程的选择、滑动变阻器的正确使用、功率计算、特殊方法测量定值电阻的阻值等，是一道综合性很强的典型实验题。
24.【答案】解：该坦克在水平路面上行驶时，对地面的压力：，
受力面积：，
坦克对地面的压强：；
坦克顶部所处的深度：，
坦克顶部受到水的压强：，
舱门受到水的压力：
；
坦克在水中潜渡，坦克对水平河床的压力等于坦克重减去受到的浮力，即，
则坦克受到的浮力：
，
由可得，坦克的体积：
。
答：该坦克在水平路面上行驶时，对地面的压强为；
坦克顶部的舱门受到水的压力为；
坦克的体积为。

【解析】坦克在水平路面上行驶时，对地面的压力等于自身的重力，根据求出其大小，受力面积等于2条履带与地面的接触面积之和，根据求出坦克对地面的压强；
已知坦克的高度和河底的深度可以得出坦克顶部所处的深度，利用液体压强公式得到坦克顶部受到水的压强，又知道受力面积，利用求出舱门受到水的压力；
坦克在水中潜渡，坦克对水平河床的压力等于坦克重减去受到的浮力，据此求出坦克所受浮力，根据阿基米德原理求出坦克排开水的体积即为坦克的体积。
本题考查了学生对重力公式、液体压强公式、压强定义式的掌握和运用，还涉及到同一直线上力的合成，知识点多、综合性强，要求灵活运用所学公式。
25.【答案】解：当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在a端时，滑动变阻器阻值最大，此时滑动变阻器、和灯泡串联接入电路中，此时电路中电流最小，电压表测量L的电压，示数为1V，电压表测量和L的总电压，示数为3V，串联电路电流处处相等；
所以此时电路中的电流为：，
L的电压为：，的电压为：；
当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在b端时，滑动变阻器接入电路阻值为0，此时和灯泡串联接入电路，根据欧姆定律可知，此时电路中电流最大，根据乙图可知此时电流为，电压表测量L的电压，示数为4V，电压表测量和L的总电压，示数为8V；
所以此时电路中的电流为：，
L的电压为：，的电压为：。
当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在b端时，
根据欧姆定律可知此时灯泡L的电阻为：，
根据题意，此时灯泡正常发光，
所以灯泡的额定功率为：，
定值电阻的阻值为：；
当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在b端时，此时滑动变阻器接入阻值最大，此时滑动变阻器、和灯泡串联接入电路中，
，
，
根据欧姆定律，
；
电路总功率的最大值为：，
电路总功率的最小值为：。
答：小灯泡的额定功率为，定值电阻的阻值为；
滑动变阻器的最大阻值为；
电路总功率的最大值为，电路总功率的最小值为。

【解析】当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在a端时，滑动变阻器阻值最大，此时滑动变阻器、和灯泡串联接入电路中，根据欧姆定律可知，此时电路中电流最小，根据乙图可知此时电流为，电压表测量L的电压，示数为1V，电压表测量和L的总电压，示数为3V；
当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在b端时，滑动变阻器接入电路阻值为0，此时和灯泡串联接入电路，根据欧姆定律可知，此时电路中电流最大，根据乙图可知此时电流为，电压表测量L的电压，示数为4V，电压表测量和L的总电压，示数为8V；
滑动变阻器的滑片P在b端时，此时小灯泡的电流为，电压为4V，根据欧姆定律可计算出此时灯泡电阻为，根据题意可知此时小灯泡正常发光，根据计算出小灯泡的额定功率；计算出定值电阻的电压，串联电路中电流处处相等，根据欧姆定律计算出定值电阻的阻值；
闭合开关，滑动变阻器的滑片P在b端时，此时和灯泡串联接入电路，电压表测量和L的总电压，示数为8V，故电源电压为8V；当闭合开关，滑动变阻器的滑片P在b端时，电压表此时示数为3V，串联电路中电源电压等于各个用电器电压之和，由此计算出滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律计算出滑动变阻器的最大阻值；
根据计算出电路总功率的最大值和最小值。
本题主要考查了电路的判断、欧姆定律的应用以及电功率公式的应用，题目综合性较强。
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